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GENRE ROMANESQUE
Thriller historique.

SYNOPSIS
Aronne goûte une existence simple et solitaire dans le borgo marinero mais sa rencontre avec Giulietta va changer sa vie. Induite en erreur, la belle brune imagine qu' Aronne est un brillant archéologue.

Afin d'entretenir ce quiproquo, il va accepter la proposition du Professeur. Mais qui est-il vraiment, ce Professeur ?

Embarqués côte à côte dans un road movie imprévu qui les conduit aux origines du vin, le Professeur devient de plus en plus mystérieux et fait promettre à Aronne de participer à un chantier de fouilles au cœur de Marseille. C'est la cité d'enfance d'Aronne, celle qu'il a fuie pour s'éloigner de son père et des fantômes qui le hantaient. Pour le Professeur, c'est la promesse de découvrir la plus ancienne cave de France.

Mais creuser le passé n'est pas sans risque. Surtout quand la mafia dirige les recherches. Dans ce voyage initiatique, Aronne va combattre ses angoisses, retrouver sa dignité, ses racines et écouter son cœur, enfin.

S'appuyant sur une importante recherche sur l'archéologie du vin, boisson sacrée et populaire aux origines de notre civilisation, ce roman nous plonge dans un destin étourdissant.

PITCH
Creuser le passé n'est pas sans risque. Devenez addict à l'histoire du vin.

RESUME EN 5 LIGNES

Par amour, un jeune homme va quitter sa vie tranquille pour aider un Professeur à retrouver la plus ancienne cave de France. Après un road movie sur les traces du vin, il va être séquestré par un parrain de la mafia pour retrouver, au cœur de Marseille, La Cave. Il découvrira une ferme indigène, un mas viticole et enfin la cave la plus ancienne du pays. Mais surtout il redécouvrira son père et des sentiments apaisés.

GENESE DU ROMAN
Ce roman est né d'un affront. Au commencement, il y avait Marseille. Le vieux port ravalait ses façades et bouillait d'emprunter les habits de capitale européenne de la culture. Nous étions en 2012 et les locaux de la maison diamantée abritaient le siège de tout les préparatifs.

Une jeune femme est descendue par les escaliers monumentaux. Elle m'a serré la main de son bras blanc, tendu mollement. J'ai suivi sa robe noire et longue piquée de couleurs qui a cessé ses ondulations à la terrasse d'un café, le long du vieux port éclatant de soleil. Elle m'a écouté dix minutes. Elle se dorait au soleil en fumant sa cigarette. Ça m'a coûté un café et un diabolo menthe hors de prix. Je l'ai raccompagnée à la porte de l'ancien hôtel comme un vulgaire cocher. Elle m'a salué d'un sourire.

J'avais perdu une matinée de travail, avais été délesté d'un billet de vingt euros et avais l'impression que mon engouement pour une promotion des vins du département avait glissé sur le visage fin de cette fille aux yeux clairs. Elle s'était moqué  des origines de Marseille, de ce qui avait transformé une calanque sauvage en première ville de France.
Elle se moquait de la Marseille vigneronne qui avait fait son aura. Elle se moquait de moi et, au travers moi, des vignerons. Je prends très à cœur mon métier, voyez-vous ! Je me suis assis sur un des bancs de calcaire depuis lesquels on voit les pontons et plus haut, aveuglante, la bonne mère. Et j'ai pensé que c'était là, sous mes pieds que les caboteurs chargeaient leurs amphores de vin à destination de la gaule, de Carthage ou d'ailleurs. J'ai pensé qu'un jour, il faudrait que les marseillais soient au courant. C'est comme ça que j'ai plongé dans les racines du vin et par là même dans l'histoire de Massalia. Trois ans de recherche et d'écriture plus tard, j'apposais le mot Fin, unique façon de laver mon affront.

Je dois aussi verser à la genèse de ce roman, la bouillonnante vie de Jean-Pierre Brun sur laquelle j'ai appuyé mes premières bases de scénario. Si la première partie se déroule à Naples, c'est lié au fait que le Professeur Brun était Directeur du centre Jean Bérard de Naples. Au contraire du Professeur de Joules, totalement fictif, JP Brun fait preuve d'humilité et de professionnalisme sans faille.

Mais il faut beaucoup de gouttes pour faire déborder un verre.

J'avais lancé en 2011 les cafés littéraires dans mon village du haut var avec l'aide de l'écrivain René Fregni dont, après trente années d'écriture, le dernier roman venait d'être publié chez Gallimard. René et sa valise de mots, c'est le déclic, l'étincelle vers l'écriture. Quelques semaines plus tard, je recevais Loro Mazono, un burkinabé qui avait échappé à un attentat commandité par son gouvernement. Loro s'était exilé en France où il avait écrit son premier roman. Il y aussi cette jeune fille, avec un sourire et un culot fou, dont la littérature oubliera le nom, et puis tous les autres.

Il y a des phrases qui fleurissent et à force de regarder les nageurs sur le petit écran, on imagine savoir nager. Et on se jette à l'eau. Et on remue les bras et les jambes et on ouvre la bouche. Puis le mouvement s'allonge, l'écriture se fait plus légère, on respire. Et on travaille. On ausculte les phrases des autres et les mots et les relances et les personnages. Du célèbre René Fregni, du criminologue, Pascal Tissier, de l'immigré Loro Mazono et de tous les autres, j'ai appris une chose : l'écriture est un bonheur et un labeur. Il faut labourer le champs de nos aïeux, le rendre fertile.

Alors, les bottes pèsent moins lourd dans l'encre des petits matins. On se sent l'âme du romancier. On ne comblera jamais la cavité qui un jour, le plus souvent dans votre enfance, s'est ouverte et vous porte à la mélancolie, à la quête des mots, à la musique des phrases, à ces vies que l'on promet à d'autres, à l'aventure littéraire. L'écriture est une quête. Les mots s'écoulent et s'accumulent dans la plaie béante de nos espoirs.

Ma cicatrise s'est ouverte au CP sous le joug d'une institutrice intransigeante, puis elle s'est élargie durant les longues récréations de ma deuxième année de CE1. Je regardais le ciel bleu depuis les fenêtres de la salle vide. La maîtresse, une femme attentionnée mais opiniâtre, m'invitait à me pencher sur mon bureau pur délier les lettres, les accrocher entre elles de mon poignet maladroit. La tare ne s'est pas effacée, elle m'a traqué, elle m'a suivi et elle m'envahit encore. Cette honte là est plus profonde que celle de la maison diamantée. Elle est ancrée dans mon subconscient. Elle est moi. Qu'est ce que l'écriture si ce n'est le reflet de nos souffrances ? C'est peut-être la raison pour laquelle j'écris mes premiers jets avec un stylo.

HISTOIRE : LES ETAPES DU VIN
Ce roman n'est pas un ouvrage de vulgarisation scientifique. Néanmoins, il reprend les  principales étapes de l'histoire du vin avant l'expansion romaine.

L'IRAN : DE LA GRAPPE AU VIN
Cette histoire commence au nord des monts Zagros à la sortie de la dernière glaciation. Les lianes en lisière de forêts abondent de grappes sucrées. Le hasard va-t-il aider l'homme à les faire fermenter ? Cette étape est relatée dans le premier rêve d'Aronne, alors que le soleil se lève sur les sommets asséchés d'Iran.

Les plus anciens résidus de vin ont été retrouvés par l'Université de Pennsylvanie, dans des jarres sept fois millénaires. Le site de Hajji Firuz tepe, au sud du lac d'Ouroumieh (nord Iran) est le modèle à partir duquel a été dépeint le chantier fictif d'Ouroumieh où Aronne et le Professeur poursuivent leurs fouilles.

Depuis le Caucase et les monts Zagros, le vin descend les deux fleuves mésopotamiens.

L'épopée de Gilgamesh évoque cette étape de l'expansion du vin.  Rapidement, cette boisson détrône la bière sur les tables royales. L'apparition du vin dans le Moyen-Orient suit un parcours encore flou. La route du vin des premières civilisations remonte assurément vers le pays du Levant. D'où la fuite du Professeur et d'Aronne par l'Irak et la Jordanie.

L'EGYPTE : LE VIN DES ROIS

Tout au bout de la route des vins des premières civilisations se trouve la Palestine. C'est depuis cette région occidentale du croissant fertile que proviennent les 700 jarres de vin qui accompagneront le roi Scorpion 1° dans sa demeure éternelle à Abydos. C'est là que commence l'éducation d'Aronne sur l'archéologie du vin. Il aurait été difficile d'ignorer l'importance de la civilisation égyptienne dans l'amélioration des méthodes de vinification  ainsi que les premiers descriptifs de celles-ci, gravés à même les temples pharaoniques.

LE PLATEAU DU GOLAN : LE VIN DIVIN

La halte du professeur et d'Aronne sur le plateau du Golan, en particulier le long de la mer de Galilée, se veut marquer l'importance du vin dans le creuset des religions. Le Professeur y rappellera les emprunts des sources sumériennes (épopée de Gilgamesh...)  pour alimenter les récits bibliques.
MARSEILLE : LE PREMIER VIN DE FRANCE

Marseille, l'épave du caboteur de commerce : La France avant le vin
Mais, bien entendu, c'est avec les Grecs que le vin devient un produit ominprésent culturel, divin et populaire. Ils imposent la boisson à tous les niveaux de la société (social, religieux, politique...). Avec Dionysos et les Thyades - auxquelles Aronne devra se confronter - le vin devient le produit culte de la civilisation méditerranéenne. Les Grecs perfectionnent les méthodes culturales de la vigne et améliorent le process de vinification. Surtout grâce aux colonies et aux échanges commerciaux, ils répandent la culture de la vigne dans tous les pays de la Méditerranée. C'est la raison pour laquelle Aronne débarque à Marseille en navire et celle pour laquelle son premier chantier est un caboteur de commerce échoué aux larges de l'archipel de Riou, à quelques mètres de la véritable première fouille marine effectuée par le commandant Cousteau au tombant du Congloué.

Ce caboteur virtuel abrite des objets qui auraient pu faire l'objet d'une véritable expédition, notamment les amphores viniques qui voyageaient souvent par mer.

Avec l'arrivée des phocéens dans le territoire des Ségobriges (peuple celto-ligure indigène), et suite à leur accueil par le roi Nann (le différend avec son fils Comanus est attesté par Trogue Pompée), les premières vignes de Gaule seront plantées et vinifiées. C'est à Marseille que se déroulent les premières étapes du vin en France. Il était juste que plus de 50% du roman s'y déroule.

Marseille, la ferme de Coudouneu et le mas viticole de l'Alcazar : les premières vignes de France.
Très tôt, les Gaulois furent friands de cette boisson - succès qui ne s'est pas démenti par la suite ! Ils souhaitèrent rapidement la reproduire. C'est pourquoi Aronne va commencer par découvrir la ferme fortifiée de Coudouneu. Ce site archéologique, situé à une trentaine de kilomètres de Marseille, est méconnu du grand public. Pourtant, il est accessible à tous et la commune de Lançon-en-Provence possède une exposition sur cette ferme. Un musée  impatient de rencontrer son public... En suivant son instinct, Aronne va donc découvrir la ferme de Coudouneu, premier site d'exploitation viticole indigène en France. Probablement dans le même temps que l'île de Martigues (13) et aussi le site de Lattara (Lattes, 34), ce dernier étant sous influence étrusque. Toutefois, la ferme de Coudouneu est datée de la fin du Ve  siècle av. J.-C. alors que, pour les besoins du roman, Aronne l'antidate de la fin du VIe siècle av. J.-C.

Mais ce sont bien les Grecs qui ont planté les premières vignes de France comme l'attestera Aronne aux portes de l'Alcazar. L'analyse des fosses de plantation lui permettra de définir l'époque de la plantation comme cela a été le cas pour les archéologues qui ont fouillé dans les quartiers de la gare St Charles et de St Jean-le Désert. L'Alcazar est surtout connu pour les fosses d'argile qui permirent aux ateliers de poterie, notamment ceux de la butte des carmes, de fabriquer les premières amphores massaliètes.

Marseille, les caves de Saint-Sauveur : la plus ancienne cave de France.
A ce jour, les archéologues n'ont trouvé aucune cave vinicole des premiers colons. Pourtant, elles dorment assurément sous le béton de la ville.

Aronne et le Professeur orientent leurs recherches à l'extérieur des premiers remparts, puis à l'intérieur de la cité. Pour des raisons de sécurité et de transport une cave intra-muros est parfaitement envisageable.

Les caves de l'abbaye de Saint-Sauveur ont été fouillées notamment par F. Benoît au sortir de la seconde guerre mondiale. Le plan des caves (grande galerie et cryptoportique) sont décrites selon les études du chercheur, de même pour l'inscription « Leucothéa » qui permettra à Aronne de découvrir l'accès à La Cave.

En revanche, la description de La Cave au nord de la grande galerie est fictive. Elle se base néanmoins sur des schémas de caves grecques de cette époque (chaîne de vinification) et des spécificités du vin à Massalia (vin cuit, interdiction du vin aux femmes).

A noter également l'importance des échanges avec Delphes qui conduit d'ailleurs au dénouement de l'histoire. Car le vin n'est jamais loin de l'art, pas plus que du sacré. C'est la raison pour laquelle Aronne découvre un énorme cratère (vase pour mélanger le vin et l'eau). Ce sujet reprend l'histoire d'un cratère qui a réellement existé : le cratère en or de Véies (ville antique voisine et concurrente de Rome).

A ma connaissance, ces étapes n'ont jamais été mentionnées dans une œuvre romanesque, malgré les milliers de roman évoquant la vigne et le vin.

Mes recherches documentaires ont débuté au Musée de l'Arles Antique, puis à la  Bibliothèque des Antiquités d'Aix-en-Provence qui est devenue mon repère. Le spécialiste du vin antique en France, Jean-Pierre BRUN, Directeur de la Chaire d'archéologie Techniques et économies de la Méditerranée antique au Collège de France, a motivé (inconsciemment ?!) mes recherches, puis de nombreux archéologues dont le Président du Centre archéologique du Var, Jacques Bérato, les ont complétées. Le Musée  d'histoire de Marseille, l'exposition Trésor des Marseillais du Musée d'archéologie de Marseille, le Musée des docks romains, le site d'Olbia, le site de Coudouneu, le British Museum, Pompéi, Naples et bien d'autres voyages initiatiques m'ont permis d'enrichir les scénarios et les descriptions du roman.

HISTOIRE : LES OBJETS DU VIN
LES AMPHORES

Ces contenants jetables de l'antiquité ( dont la deuxième vie permettait d'assurer les remblais, par exemple dans les caves de Saint-Sauveur) sont de bons indicateurs temporels. Les amphores à large panse évoquées par Aronne sont des amphores massaliètes de type Bertucchi 1. Ce sont les premières amphores fabriquées à Massalia à partir du milieu du VIe siècle av. J.-C. Vous pourrez en observer un exemplaire au Musée d'histoire de Marseille et à celui des Docks romains.

LES MARQUES AMPHORIQUES

Les marques amphoriques apportaient des informations sur le contenu et le contenant. C'est le rôle de l'étiquette actuelle (produit, millésime, provenance, nom du propriétaire, atelier de poterie...). Les premières ne comportaient souvent qu'une lettre. Si la série de lettres A et P ont réellement existaient à Massalia, la lettre M en phénicien est une  invention de ma part. En revanche, des marques en forme de T ont été retrouvées sur la haut de la panse d'une amphore de type Bertucchi 2. Pour l'instant, elles ne trouvent aucune comparaison, ni explication. Alors, pourquoi pas un M ?

STATUES ET THESAURUS DE DELPHES

Il est évident que de nombreuses expéditions pour Delphes ont été commandées par les Massaliètes. Ils y possédaient un thésaurus important sur la terrasse d'Athéna. Nombreuses statues découvertes par Aronne dans le « trésor de La Cave » sont décrites à partir du catalogue de l'exposition du Trésor des Marseillais à la Vieille Charité. Elles auraient pu participer sans problème à une expédition pour Delphes.

LE CRATERE DES MASSALIÈTES

Ce cratère est une pure invention. En revanche le cratère de Véies et le cratère de Vix ont tous les deux existaient, l'un en or, l'autre en cuivre. La description du cratère des massaliètes se base sur les mensurations et les fresques de celui de Vix. En revanche, son poids correspond à celui des données écrites ou épigraphiques de celui de Véies. Il n'est pas du tout exclu que les massaliètes aient fondu un ou plusieurs cratères prestigieux pour montrer leur richesse et leur puissance.

LA PIERRE PYRAMIDALE

Cette pierre en molasse blanche est visible dans l'exposition de la Ferme de Coudouneu à Lançon de Provence. Il s'agit d'une pierre de contrepoids. Elle est percée en son centre pour faire passer les cordes qui s'accrochaient en bout du bras de levier du pressoir. Cette pierre pyramidale a été retrouvée en réemploi dans le mur.

LA TOMBE U-J

La visite de la tombe U-j d'Abydos est totalement fictive. Néanmoins 700 jarres de vin empilées les unes à côtés des autres y ont été découvertes par les archéologues allemands en 1988.

LE NAPOLI C
Le Napoli C était le mieux conservé des trois navires romains qui furent découverts en forant la ligne 1 du métro napolitain. La maquette au 1/5° de ce bateau a été exposée à la Maison Méditerranéenne des Sciences de l'Homme d'Aix en Provence durant toute l'année 2013.

LES TABLETTES SACREES

Pure invention, ces tablettes n'en demeurent pas moins crédibles.

Sur la forme d'abord. Les sumériens écrivaient en effet sur des tablettes d'argile. Comme l'explique le Docteur, l'Elamite a été peu utilisée. En revanche, le cunéiforme a traversé les millénaires et s'est éteint avec l'apogée du Grec. Seuls quelques érudits savaient lire le cunéiforme à la fin du VIe siècle av. J.-C. Concernant les tablettes blanches, est-il utile de rappeler la richesse de la bibliothèque de Ninive et ses dizaines de milliers de tablettes en argile claire. Certaines de ces tablettes sont d'ailleurs exposées au British Museum comme le signale Aronne.

Sur le fond ensuite. Poussé par son instinct animal, dopé par la pharmacopée, ouvert aux espérances et aux croyances, l'Homme a toujours cherché à rallonger sa vie. Ces tablettes dont le Docteur emportera le secret avec lui, semblent contenir des secrets de vinification (effet favorable contre les maladies cardio-vasculaires) et des commandements sacrés (croyance d'un pouvoir supérieur de régénération du vin, notamment par les Thyades). Il ne serait pas surprenant qu'une secte tente de faire revivre des manifestations en l'honneur du pouvoir surnaturel du vin, en particulier en Grèce.

MENUS OBJETS

Les pièces de monnaie
Les pièces de monnaie mentionnées dans le texte ont toutes eu court pendant le VIe siècle av. J.-C. Le statère à la tortue marine (12 g) retrouvé par Aronne a été réellement frappé sur l'île d'Egine entre 550 et 530 av. J.-C. L'hémidrachme à protomé de Pégase date lui de 520 av. J.-C.

Le coquillage blanc
Les sépultures découvertes dans la nécropole d'Arenc (vers le nouvelle zone commerciale des Terrasses du Port) arboraient à leur tête un coquillage blanc comme celui découvert par Aronne à la tête du squelette du gardien.
Le Lycium
Les baies de Goji sont en effet hypoglycémiques et peuvent entraîner des fatigues et des hallucinations. Leurs effets sont relatés dans l'épopée de Gilgamesh où le fruit doit donner  virilité et immortalité à Gilgamesh.

HISTOIRE : LES CONCEPTS INVENTES
UNE SEULE CAVE POUR TOUS, TOUS POUR LA CAVE

Aronne émet l'hypothèse d'une forme de coopération entre les massaliètes au profit d'une  cave commune. Pourquoi pas ? Rien n'interdit de penser à une forme pré-moderne de coopération agricole. Il n'est d'ailleurs pas exclu, bien que les avis scientifiques divergent, qu'une vinification collective se produisait bel et bien dans la cave athénienne située sous l'acropole.

LE ROLE DES FEMMES DANS LA VINIFICATION

Est-ce que les femmes ont participé à la vinification pendant les vendanges ? C'est le cas dans le dernier rêve d'Aronne. Les hommes ne peuvent pas être partout. Un tiers des 30000 massaliètes sont marins. Même si le vin s'impose comme la production principale de Marseille, de nombreux hommes s'occupent du commerce et du développement de la ville. Il y a les tailleurs de pierre, les charpentiers, les commerçants, etc. Pendant les vendanges, le travail physique de la vigne (trajet, poids des paniers, gestion du charroi) exige une forte mobilisation. Il est à parier que, pendant cette période, les femmes étaient mobilisées. Non seulement à la vigne, mais aussi en cave, où elles pouvaient assister les maîtres de chais (classification sociale oblige). Pourtant, le vin restait prohibé aux femmes massaliètes.

LA VIGNE AUX PORTES DE LA VILLE

Peut-on imaginer des vignes au sortir de la ville ? Le système des klérois est utilisé par les colons grecs pour partager et exploiter les terres. Or, en Provence, les terres irriguées (à proximité des rus et rivières) sont les plus fertiles . Elles ont dû être cultivées en premier. Ces terres là se trouvent majoritairement à proximité de la calanque originelle (le vieux port actuel). Les terres des coteaux, plus maigres, ont dû être partagées plus tardivement. Lorsque Strabon évoque des coteaux remplis de vignes et d'oliviers autour de Massalia, il dépeint un paysage postérieur de un ou deux siècles après la création de la ville. Massalia dépassait alors largement ses premiers remparts. En outre, pour limiter les transports et sécuriser les approvisionnements, il paraît évident que les vignes furent plantées à proximité des remparts, voire intra-muros. Stratégie renforcée par l'insécurité extérieure, et ce, tant que les phocéens ne bénéficièrent pas d'une protection suffisante.

RESUME EN 120 LIGNES
Aronne ne veut pas plonger dans la Méditerranée. Cette mer qu'il craint et qu'il contemple depuis le Borgo marinero. S'il a étudié l'archéologie, c'est pour fuir le présent, vivre dans un autre temps et oublier l'accident de ses dix ans. Il goûte une vie simple dans ce petit port de Naples où le temps s'égrène entre son ami pêcheur, ses dessins et les ménages dans la bibliothèque du Centre Bérard. Malgré les exhortations de ses amis, il ne cherche plus de « vrai travail » ! Jusqu'au jour de la gifle.

Ce jour là, Giulietta ne le remarque pas. Pourtant, c'est l'étincelle. Il sait : avec elle il pourra construire un foyer. Avec une table de cuisine où fusent les rires et les peines,  comme chez ses parents, avant le drame. Giulietta est belle. Mais c'est une fille au sang chaud, rongée par l'ambition. Suite à une méprise, elle prends Aronne pour un chercheur influent. Pour la conserver, il assume la confusion. S'il veut combler les attentes de sa compagne, il doit relancer sa carrière d'archéologue.

Quelques mois après leur rencontre, alors que le compte d'Aronne est presque vide et qu'il s'apprête à tout avouer, il ramasse une boule de papier froissé dans la bibliothèque du Centre Bérard. C'est un rébus, une énigme sur laquelle butte le Professeur. Lui,  répond. Il écrit, le cratère de Véiès, et repose le papier en apparence. Le Professeur  s'enquiert des connaissances d'Aronne et apprécie ses talents de dessinateur. Il l'embauche pour une mission importante en Iran, à la recherche des premières indices de vinification. Aronne doit accepter cette mission pour préserver son couple. Il accorde au Professeur une confiance aveugle. Vraiment aveugle.

Le Professeur l'entraîne tout d'abord en Égypte pour un voyage initiatique sur les traces des 700 jarres de vins du roi Scorpion 1°. Pourtant, Aronne s'étonne que son apprentissage dépasse l'époque des premières civilisations, celle où est apparue le breuvage divin, celle nécessaire pour comprendre le chantier d'Ouroumieh.

Les fouilles sont en périphérie du lac, là où les premières traces de vinification ont été découvertes. A Ouroumieh, il se lève avec le soleil et s'enthousiasme des découvertes archéologiques.  Il classe les céramiques, croque les vestiges de poteries et esquisse les avancées du chantier.  Chaque soir, il écrit à Giulietta. Il doit aussi analyse les résidus fossilisés dans le fond des jarres retrouvés. C'est la raison pour laquelle il se rend avec le à l'hôpital de Téhéran. Le Professeur l'accompagne ; lui doit y tenir une conférence de presse sur les raisons des fouilles. Souhaitant profiter de cette tribune, un groupe d'écologistes, défenseurs du lac d'Ouroumieh, le prenne à parti. Inquiétés par les forces de l'ordre, les deux archéologues sont obligés de fuir le pays. Un jeune druze les embarque. Il habite le plateau du Golan et propose de les y conduire pour les cacher. Dans la voiture, le Professeur se confie à Aronne. Il lui fait part d'un chantier de fouille au cœur de la Marseille antique. Pas n'importe lequel. Un chantier qui pourrait déboucher sur la découverte du premier site de production vinicole de France. Il lui fait promettre de le suppléer en cas d'absence de sa part. Ces événements sont tellement étranges.

A la frontière druze, la tension est à son comble. Le Professeur sollicite un rapatriement d'urgence. Mais, dans la nuit, il est kidnappé par des rebelles. Aronne s'affole. Il ne se reconnaît pas. Peu importe les recommandations, il veut rentrer. Il se rend à Haïfa et  embarque clandestinement sur un énorme porte-conteneurs, The giant of the sea.

Acculé par la faim, il vole une cuisse de poulet dans la cuisine. Après une arrestation musclée dans le conteneur où il s'était réfugié, il est interrogé par le capitaine. C'est lui, le capitaine du Giant of the sea qui narre l'histoire. Il convainc le capitaine de ne pas alerter la police. Avant de retourner à Naples, il veut tenir sa parole. Une promesse, c'est une promesse. Il tient à mener les fouilles pour lesquelles le Professeur l'a diligenté, au cœur de Marseille.

Dans la rue d'Aix, il croise une femme étrange aux yeux électriques. Troublé, il se rend sur le grand escalier blanc de la Gare St Charles où il est attendu. Étonnamment, il est conduit jusqu'à une goélette fastueuse. Rien d'un rendez-vous classique dans un bureau poussiéreux. Un gars caché derrière un box lui intime de retrouver les tablettes de longue vie. Des tablettes qui se trouveraient dans une cave antique au cœur de Marseille. Selon le boss, les phocéens dans leur fuite, en 545 av. J.-C. auraient emporté dans leur navire, l'or de Crésus ainsi que des tablettes mystérieuses. Des tablettes d'argile issues de la grande bibliothèque de Ninive.

Le boss appuie ses arguments sur les découvertes réalisées dans l'épave d'un caboteur phocéen qui faisait route vers Delphes. Cette expédition maritime, échouée à moins de six miles du vieux-port de Marseille, convoyait une partie des tablettes. Les tablettes sont devant Aronne, là, dans le grand salon blanc de la goélette. Le boss l'autorise à les prendre en main. Quelques minutes plus tard, il tombe dans un rêve, une aventure qui aurait pu se passer il y a 2500 ans.

Au réveil, Aronne comprend qu'il est séquestré sur la goélette. Il tente de s'échapper mais le caïd et l'Indien le rattrapent. Il a juste le temps d'alerter Enzo. Le boss lui rappelle sa mission : retrouver La Cave. Dans cette cave antique, probablement le premier site viticole de France, se trouve l'autre partie des tablettes de longue vie. Pour montrer leur détermination, le boss retient le père d'Aronne en otage. Aronne s'est éloigné de son père. Mais les photographies de son père molesté secouent Aronne. Il prends conscience de son amour paternel.

Malgré sa phobie de l'eau, il plongera à 60 mètres de profondeur, jusqu'à l'épave qui gît le long du tombant des Impériaux. Il espère y trouver de nouveaux éléments, des artefacts que John, l'archéologue assassiné, n'aurait pas découvert. Le guide qui l'accompagne dans cette plongée, Erik, un plongeur chevronné mais très agité, lui sauve la vie après une remontée suicidaire.  Cette plongée, associée à une visite 3D de l'épave, le fortifie dans ses convictions. Il doit comprendre l'origine de l'amphore massaliète au M phénicien.

Il commence ses recherches dans les collines qui plongent leur calcaire dans l'étang de Berre.  Aidé du petit Mario et d'autres enfants embauchés par le caïd, il découvre une cave indigène, brûlée il y a plus de 2500 ans, comme dans son rêve, celui qu'il a fait après avoir caressé les tablettes de longue vie. Et dans cette cave, il déniche un coffret surmonté d'une pigne de pin et une amphore avec le M phénicien.

Les découvertes effectuées sur ce site de vinification indigène orientent les recherches d'Aronne dans Marseille. Avant de commencer le chantier à l'angle de la rue des Petites Marie et des Dominicaines, il est molesté par la protectrice de Mario, une certaine Laïmie. Celle-ci sera mise en fuite par le caïd. Le chantier peut commencer. Mais son espoir s'étiole avec les heures. Il ne découvre ici que des traces de plantation de vigne, aucun indice de cave.

Grâce au truculent Enzo, il s'enfuit du chantier non sans emporter un énigmatique fragment de céramique. Après une course poursuite en direction des calanques, les gars du boss retrouvent sa piste. Aronne comprend que seul le le Professeur peut l'aider à  retrouver La Cave, sa liberté et celle de son père. Il sait où le trouver : à l'hôtel de la corniche.

Le Professeur avoue le stratagème. C'est vrai, il avait tout programmé pour qu'Aronne puisse assurer les fouilles du boss. Il savait que ça serait dangereux, mais pas à ce point. Non, il n'a pas de nouvelles de Giulietta. Malgré le parfum de vanille et de bergamote de sa compagne dans les draps du Professeur, Aronne propose d'esquisser un plan
Pour se protéger du boss, il se cachent au Dithyrambe, un dancing tenu par un ami d'Enzo, où ils font venir la conservatrice qui les met sur la piste des caves de saint sauveur. La conservatrice sent la vanille et la bergamote. Aronne reprend espoir. Il se rend auprès du boss et demande à fouiller les caves de saint-sauveur. Ces espoirs s'amenuisent au fur et à mesure des recherches. Les caves de saint sauveur ne sont qu'un cryptoportique en calcaire rose, construit trois siècles après l'épave des Impériaux. Pourtant, Mario le met sur la piste en trouvant la griffe de Leucothéa. Ils finissent par trouver le tunnel qui guide à la cave antique. Et dans la cave antique, Aronne progresse en commentant les techniques de vinification pour répondre aux sollicitations d'une femme à la voix suave et aux yeux d'océan.

Derrière les amphores massaliètes prêtes pour l'expédition, Aronne trouve une porte dérobée. Gardé par le squelette du gardien, ils découvrent des sculptures, des pièces de monnaie égéenne, le cratère en or disparu des massaliètes et un coffret surmonté d'une pigne de pin. Aronne n'a pas le temps de voir ce que contient le coffret. Une intervention inattendue et soudaine de la police somme au groupe de se rendre. Les balles fusent dans les deux camps. Le boss, le caïd, l'Indien et la sirène aux yeux d'océan prennent Mario et deux autres enfants en otage, et s'échappent.

Il apprendra plus tard que c'est Erik, le plongeur agité, qui a sonné l'alerte, soutenu dans son geste par le Professeur, Enzo et Laïmie.

Après avoir volé le zodiak des gardes côtes, le boss rejette les jeunes otages dans la mer et disparaît. Dans la cave, Aronne retrouve son père. Il comprend qu'il dit au'revoir à sa mère. Pour la dernière fois, il tourne la page de son enfance.

Durant son court séjour à l'hôpital, il reçoit la visite d'Erik, le plongeur, qui dévoile sa double identité en tant qu'espion et décrit le trafic du boss, puis l'adieu de Giulietta qui a trouvé une femme d'affaires plus riche, plus ambitieuse que lui et enfin les remerciements et les excuses de Laïmie, la protectrice de Mario. La Cave est mise sous scellés, le coffret à la pigne de pin s'est envolé avec le boss.

Dans le borgo mariero, son père a posé son paquetage et la jeune femme étrange aux yeux électriques qui répond au nom de Laïmie l'appelle pour se baigner. Pour la première fois depuis ses 10 ans, il plongera la tête la première.
